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Enquête réalisée en ligne du 27 au 29 décembre 2016.

Échantillon de 2 295 personnes, représentatif des Français âgés de 18 ans 

et plus.

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes :

sexe, ©ge, cat®gorie socioprofessionnelle et r®gion de lôinterview®(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :
ÁLes chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.

ÁLes rappels sont issus du baromètre annuel réalisé en ligne par Harris Interactive pour RTL :
Enquête de décembre 2015 : http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-de-lannee-ecoulee-2015-et-perspectives-pour-lannee-future-2016-

les-francais-ne-perdent-pas-espoir/

Enquête de décembre 2014 : http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-de-lannee-ecoulee-2014-et-perspectives-pour-lannee-future-2015/

Enquête de décembre 2013 : http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-de-2013-et-perspectives-pour-2014/

Enquête de décembre 2012 : http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-2012-et-perspectives-2013-des-francais-qui-regagnent-

legerement-en-optimisme-par-rapport-a-lan-passe/

Enquête de décembre 2011 : http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-2011-et-perspectives-2012-des-francais-de-plus-en-plus-

pessimistes-etude-harris-interactive-pour-rtl/

Enquête de décembre 2010 : http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-2010-perspectives-2011-les-francais-mitiges-quant-a-leur-avenir-

personnel-peinent-a-envisager-des-evolutions-positives-pour-les-dossiers-prioritaires-sondage-harris-interactive-pour-rtl/

M®thodologie dôenqu°te

http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-de-lannee-ecoulee-2015-et-perspectives-pour-lannee-future-2016-les-francais-ne-perdent-pas-espoir/
http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-de-lannee-ecoulee-2014-et-perspectives-pour-lannee-future-2015/
http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-de-2013-et-perspectives-pour-2014/
http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-2012-et-perspectives-2013-des-francais-qui-regagnent-legerement-en-optimisme-par-rapport-a-lan-passe/
http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-2011-et-perspectives-2012-des-francais-de-plus-en-plus-pessimistes-etude-harris-interactive-pour-rtl/
http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-2010-perspectives-2011-les-francais-mitiges-quant-a-leur-avenir-personnel-peinent-a-envisager-des-evolutions-positives-pour-les-dossiers-prioritaires-sondage-harris-interactive-pour-rtl/
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Intervalle de confiance

Note de lecture : dans le cas dôunéchantillon de 3 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 10%, la marge dôerreur

est égale à 1,1. Il y a donc 95% de chance que le pourcentage réel soit compris entre 8,9% et 11,1% (plus ou moins 1,1 point).

Taille de lô®chantillon5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

Lôintervallede confiance (parfois appelé « marge dôerreur») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur,

en prenant en compte la valeur observée et la taille de lô®chantillon. Si le calcul de lôintervallede confiance concerne les sondages

réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis quôilest proche pour les sondages réalisés avec la méthode des

quotas.



Bilan de lôann®e 2016 et 

projection dans lôann®e 2017

à un niveau personnel



43% des Français affirment que lôann®e2016 a été positive pour eux et leurs

proches, contre 54% négative

6

5

38

41

13

3

Une année très positive Une année plutôt positive
Une année plutôt négative Une année très négative
Ne se prononce pas

Une année

positive : 43%

Une année

négative : 54%

Pour vous et vos proches, diriez-vous que lôann®e2016 a été une année très positive, plutôt positive, plutôt négative ou très négative ?

- À tous, en % -



Le regard porté sur les 12 mois écoulés reste majoritairement négatif, comme chaque

année depuis 2013

7
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47 48

43 43

49
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51 50
54 54

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Une année
positive

Une année
négative

Pour vous et vos proches, diriez-vous que lôann®e2016 a été une année très positive, plutôt positive, plutôt négative ou très négative ?

- À tous, en % -



Notons une amélioration du jugement porté sur lôann®eécoulée par les jeunes,

les actifs et les Franciliens par rapport au bilan réalisé en fin dôann®e2015
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Pour vous et vos proches, diriez-vous que lôann®e2016 a été une année très positive, plutôt positive, plutôt négative ou très négative ?

- À tous, en % de réponses « Une année positive » -
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Bilan de lôann®epar proximité politique
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Pour vous et vos proches, diriez-vous que lôann®e2016 a été une année très positive, plutôt positive, plutôt négative ou très négative ?

- À tous, en % de réponses « Une année positive » -



58% des Français se disent optimistes pour lôann®eà venir

10

7

51

33

7

2

Très optimiste Plutôt optimiste

Plutôt pessimiste Très pessimiste

Ne se prononce pas

Optimistes : 58%

Pessimistes : 40%

De la même façon, pour vous et vos proches, diriez-vous que vous êtes, pour lôann®e2017, très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pessimiste ou

très pessimiste ?

- À tous, en % -



Lôoptimistepour lôann®eà venir continue à augmenter, +8 points en 4 ans
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Optimistes

Pessimistes

De la même façon, pour vous et vos proches, diriez-vous que vous êtes, pour lôann®e2017, très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pessimiste ou

très pessimiste ?

- À tous, en % -



Cette hausse de lôoptimismeest portée par lôensembledes catégories de population, et

tout particulièrement par les jeunes et les Franciliens
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De la même façon, pour vous et vos proches, diriez-vous que vous êtes, pour lôann®e2017, très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pessimiste ou

très pessimiste ?

- À tous, en % de réponses « Optimiste » -
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Projection sur lôann®eà venir par proximité politique
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De la même façon, pour vous et vos proches, diriez-vous que vous êtes, pour lôann®e2017, très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pessimiste ou

très pessimiste ?

- À tous, en % de réponses « Optimiste » -



Récapitulatif
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Une année
positive

Optimistes

Pour vous et vos proches, diriez-vous que lôann®e2016 a été une année très positive, plutôt positive, plutôt négative ou très négative ?

De la même façon, pour vous et vos proches, diriez-vous que vous êtes, pour lôann®e2017, très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pessimiste ou

très pessimiste ?

- À tous, en % -



Priorités des domaines 

dôactions gouvernementaux et 

optimisme des Français sur 

leur évolution en 2017



Spontanément, les Français souhaitent que la France connaisse moins de chômage, plus

de sécurité et, dans une moindre mesure, un nouveau Président de la République

16

Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de lôexhaustivit®des réponses spontanées à la question ouverte.

La taille dôunmot dans le visuel représente sa fréquence dôutilisation: le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le

plus utilisé par les sondés dans leurs réponses. Lôemplacementdôunmot au sein du nuage nôapas de signification

particulière, pas plus que sa couleur.

Que souhaitez-vous pour la France en 2017 ? ïQuestion ouverte, réponses spontanées

- À tous -



Exemples de verbatim
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« Moi je souhaiterais pour 

2017 que le chômage 

baisse considérablement. »

« Moins de 

terrorisme, 

moins 

d'insécurité, 

moins de 

migrants. »« Un Président 

qui s'occupe 

d'abord du 

chômage : il faut 

du travail. »

« Un Président 

qui ait la 

carrure et la 

fermeté pour 

redresser la 

France. »

« La revalorisation des 

petites retraites et une 

avancée notable sur la loi 

sur la fin de vie ; ensuite  la 

lutte contre l'insécurité et le 

terrorisme ; enfin  la lutte 

contre le chômage. »

« La paix 

dans le 

monde. »

« Du travail pour 

tous et la fin du 

terrorisme. »

« Une augmentation 

de notre pouvoir 

dôachat : une 

augmentation des 

salaires et surtout 

des retraites. »

« De la 

croissance, plus 

dô®cologie et une 

réforme de 

l'école. »

Que souhaitez-vous pour la France en 2017 ? ïQuestion ouverte, réponses spontanées

- À tous -



La lutte contre le terrorisme constitue le domaine dôactionjugé le plus prioritaire

par les Français pour 2017

18

78

74

67

67

63

62

56

51

47

46

46

32

30

29

28

27

19

7

La lutte contre le terrorisme

Le chômage

Le syst¯me social (sant®, retraitesé)

L'insécurité

Le pouvoir d'achat

L'éducation, l'école

La croissance économique

Les inégalités sociales

Le logement

Les déficits publics, la dette

L'immigration

La réforme de la fiscalité

La recherche et l'innovation

La fin de vie

La transition énergétique

La place de la France en Europe

La culture

Le droit de vote des étrangers

Pour chacun des domaines dôactionsuivants, diriez-vous quôildevrait être prioritaire, important mais pas prioritaire ou secondaire pour le

gouvernement au cours de lôann®e2017 ?

- À tous, en % de réponses « Prioritaire » -



La lutte contre le terrorisme, priorité en hausse de 19 points en 2 ans

19

Pour chacun des domaines dôactionsuivants, diriez-vous quôildevrait être prioritaire, important mais pas prioritaire ou secondaire pour le

gouvernement au cours de lôann®e2017 ?

- À tous, en % de réponses « Prioritaire » -

En % de « Prioritaire » Pour 2011 Pour 2012 Pour 2013 Pour 2014 Pour 2015 Pour 2016 Pour 2017

La lutte contre le terrorisme - - - - 59 75 78

Le chômage 81 77 84 83 81 77 74

[Ŝ ǎȅǎǘŝƳŜ ǎƻŎƛŀƭ όǎŀƴǘŞΣ ǊŜǘǊŀƛǘŜǎΧύ73 66 73 66 65 60 67

[ΩƛƴǎŞŎǳǊƛǘŞ 49 45 57 55 54 62 67

[Ŝ ǇƻǳǾƻƛǊ ŘΩŀŎƘŀǘ 68 65 69 69 63 59 63

[ΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴΣ ƭΩŞŎƻƭŜ - 57 59 57 56 56 62

La croissance économique 58 57 70 69 64 56 56

Les inégalités sociales 56 52 47 47 45 44 51

Le logement - 49 54 45 43 40 47

Les déficits publics, la dette 54 63 68 61 58 51 46

[ΩƛƳƳƛƎǊŀǘƛƻƴ - - - 39 41 49 46

La réforme de la fiscalité - - - 41 44 39 32

[ŀ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ Ŝǘ ƭΩƛƴƴƻǾŀǘƛƻƴ- - - - 34 32 30

La fin de vie - - 20* 19* 27 30 29

La transition énergétique 33** 28** 33** 27** 26 30 28

La place de la France en Europe - 18*** 24*** 20*** 24 22 27

La culture - - - - 16 19 19

Le droit de vote des étrangers - - 3 6 6 7 7

* Précédemment : « Lôautorisation de lôeuthanasie active»

** Précédemment : « Lôenvironnement / lô®cologie»

***Précédemment : « La construction européenne »



Aucun des domaines testés ne suscite majoritairement lôoptimistequant à son

évolution au cours des 12 prochains mois

20

46

43

37
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34
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29
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29

28

27

24

21

20

20

18

18

18

La recherche et l'innovation

La culture

La lutte contre le terrorisme

La transition énergétique

La place de la France en Europe

L'éducation, l'école

Le logement

La fin de vie

La croissance économique

L'insécurité

La réforme de la fiscalité

Le chômage

Le syst¯me social (sant®, retraitesé)

Les déficits publics, la dette

Le pouvoir d'achat

Les inégalités sociales

Le droit de vote des étrangers

L'immigration

Pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que vous êtes très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pessimiste ou très pessimiste sur

lô®volutionde la situation en 2017 ?

- À tous, en % de réponses « Optimiste » -



Sôilreste très limité, le niveau dôoptimistequant à une amélioration de la situation de

lôemploien France en 2017 parvient à un niveau jamais atteint auparavant

21

En % dô« Optimiste » Pour 2011 Pour 2012 Pour 2013 Pour 2014 Pour 2015 Pour 2016 Pour 2017

[ŀ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ Ŝǘ ƭΩƛƴƴƻǾŀǘƛƻƴ- - - - 36 43 46

La culture - - - - 42 43 43

La lutte contre le terrorisme - - - - 33 39 37

La transition énergétique 31** 36** 31** 25** 29 35 36

La place de la France en Europe - 33* 38* 26* 29 33 34

[ΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴΣ ƭΩŞŎƻƭŜ - 26 40 28 27 31 33

Le logement - 21 25 20 21 25 29

La fin de vie - - - - 36 30 29

La croissance économique 25 15 15 19 17 23 29

[ΩƛƴǎŞŎǳǊƛǘŞ 21 23 29 21 24 29 28

La réforme de la fiscalité - - - 17 15 19 27

Le chômage 14 9 11 16 11 16 24

[Ŝ ǎȅǎǘŝƳŜ ǎƻŎƛŀƭ όǎŀƴǘŞΣ ǊŜǘǊŀƛǘŜǎΧύ16 14 17 15 13 17 21

Les déficits publics, la dette 16 13 18 14 13 15 20

[Ŝ ǇƻǳǾƻƛǊ ŘΩŀŎƘŀǘ 16 11 14 14 14 16 20

Les inégalités sociales 13 11 17 12 14 17 18

Le droit de vote des étrangers - - - - 19 21 18

[ΩƛƳƳƛƎǊŀǘƛƻƴ - - - 17 19 19 18

Pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que vous êtes très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pessimiste ou très pessimiste sur

lô®volutionde la situation en 2017 ?

- À tous, en % de réponses « Optimiste » -

*Précédemment : « La construction européenne »

** Précédemment : « Lôenvironnement / lô®cologie»



Récapitulatif
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La lutte contre le terrorisme

Le chômage

Le syst¯me social (sant®, retraitesé)

L'insécurité

Le pouvoir d'achat

L'éducation, l'école

La croissance économique

Les inégalités sociales

Le logement

Les déficits publics, la dette

L'immigration

La réforme de la fiscalité

La recherche et l'innovation

La fin de vie

La transition énergétique

La place de la France en Europe

La culture

Le droit de vote des étrangers

% Jugent ce domaine
prioritaire

% Sont optimistes
pour ce domaine



Les dossiers secondaires pour lesquels les Français sont 

relativement optimistes

Les dossiers importants pour lesquels les 

Français sont relativement optimistes

Les dossiers secondaires pour

lesquels les Français sont pessimistes

Les dossiers prioritaires

pour lesquels les Français sont pessimistes
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% jugent ce domaine prioritaire

La place de 

la France en 

Europe

Le logement 

Le pouvoir 

dôachat

Lôins®curit®

La croissance 

économique 

Les déficits 

publics, la dette 
Le chômage

Les inégalités 

sociales

Récapitulatif

Lô®ducation, 

lô®cole 

La fin 

de vie

Lôimmigration

La réforme de 

la fiscalité

La transition 

énergétique

La culture

La recherche et 

lôinnovation

La lutte contre 

le terrorisme

Le droit de vote 

des étrangers



Focus : le chômage, les déficits publics et la dette
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% Jugent le
chômage
prioritaire

% Jugent
les déficits
publics, la
dette
prioritaires

% Sont
optimistes
concernant
le chômage

% Sont
optimistes
concernant
les déficits
publics, la
dette

Pour chacun des domaines dôactionsuivants, diriez-vous quôildevrait être prioritaire, important mais pas prioritaire ou secondaire pour le

gouvernement au cours de lôann®e2017 ? // Pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que vous êtes très optimiste, plutôt optimiste,

plutôt pessimiste ou très pessimiste sur lô®volutionde la situation en 2017 ?

- À tous, en % -



Focus : le terrorisme et lôins®curit®
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% Jugent la
lutte contre
le
terrorisme
prioritaire

% Jugent
l'insécurité
prioritaire

% Sont
optimistes
concernant
la lutte
contre le
terrorisme
% Sont 
optimistes 
concernant 
lôins®curit®

Pour chacun des domaines dôactionsuivants, diriez-vous quôildevrait être prioritaire, important mais pas prioritaire ou secondaire pour le

gouvernement au cours de lôann®e2017 ? // Pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que vous êtes très optimiste, plutôt optimiste,

plutôt pessimiste ou très pessimiste sur lô®volutionde la situation en 2017 ?

- À tous, en % -



Les principaux candidats à 

lô®lection pr®sidentielle et leurs 

capacité à susciter de 

lôoptimisme



Selon les Français, aucune personnalité politique testée nôauraitun effet positif

majeur sur leur optimisme si elle devenait Présidente de la République
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Emmanuel Macron

Marine Le Pen

François Fillon

Jean-Luc Mélenchon

Manuel Valls

Arnaud Montebourg

François Bayrou

Nicolas Dupont-Aignan

Yannick Jadot

Plus optimiste Ni plus optimiste, ni plus pessimiste Plus pessimiste Ne se prononce pas

Lô®lectionde chacune des personnalités suivantes en tant que Président de la République en mai 2017 vous rendrait-elle plus optimiste, plus

pessimiste ou ni plus optimiste, ni plus pessimiste pour lôavenirde la France ?

- À tous, en % -


